



Из почты «АП»

ОТКРОВЕННО О ТОМ, ЧТО ВОЛНУЕТ

ОБЕЩАННОГО ЧЕТЫРЕ ГОДА ЖДЕМ

Четыре года назад моя семья получила на Солнечной поляне новую квартиру. Строило дом СУ-48 объединения Барнаульстрой. Жизнь хороша, да вот недостатки огорают, их не устранили до сих пор. В квартире нет вытяжной вентиляции, влажность воздуха превышает допустимые нормы в два раза. Зимой промерзают углы и стены комнат, они покрылись разводами и плесенью. Живя в на нижнем этаже, давно бы сам заделал брешь, на восьмом, однако, к делу подступиться трудно.

Приходили разные комиссии, составляли акты, нет числа обещаниям со стороны ответственных лиц — начальника СУ-48 К. Щепинова, управляющего жилищно-эксплуатационным трестом № 1 Ленинского района А. Бубнова, других организаций. Но ничего не менялось. Пришлось даже обратиться в приемную Президиума Верховного Совета СССР. Кое-что после этого сделали, но до конца недовольны так и не устранили. Последний раз К. Щепинов и другие руководители СУ-48 клятвенно обещали, что наводят жильцов от неурядиц.

Прошел, однако, год, а все остается по-прежнему. Сколько же можно терпеть такие извращения, должен же кто-то отвечать за браки строителей, за безответственное отношение к делу!

г. Барнаул. А. СИНЕВ.

ДВА РУБЛЯ ПОЛУЧАТЬ ОТКАЗАЛИСЬ...

Уважаемая редакция! К вам обращается комсомольская группа Барнаульского педагогического училища № 1. С седьмого сентября по пятую октября 1987 года мы работали в совхозе «Новоалтайский» на уборке овощей. В первый день бригадир пятого отделения указала норму сортировки моркови: десять ящиков на одного человека. Грудились мы в любую погоду. Отымы о работе получали только хорошие и отличные. Но по неопытности мы не догадывались, что в конце дня, когда бригадир принимала итоги, требовалось все наряд, так как — не могли предположить, что взрослые люди так безответственно и, мы считаем, оскорбительно для нас отнесутся к оплате труда.

23 октября 1987 года по поручению группы отпраздновали в совхозе Светлана Кунгурова. От старшего бухгалтера она узнала, что за сентябрь на группу 30 человек начислено 62 рубля. Деньги мы получать не стали.

Обращались в Октябрьский райисполком Барнаула к заведующей отделом торговли Г. Косых. Она звонила в совхоз, и ей ответили, что мы не выполняли норму.

Как же так можно работать, чтобы за месяц получить по два рубля?

Почему администрация совхоза так несправедливо поступила с нами?

С. БЕЛАН, Н. ЕФИМОВА, всего 29 подписей.

А СТРАДАЕТ ВСЬ ГОРОД

Мы, водители автобусов Бийской автоколонны № 1244, обращаемся через красную газету к руководителям нашего города, так как непосредственные обращения в местные инстанции оказались безрезультатными. А вопрос такой: когда, наконец, кончатся наши мучения и нервотрепка? Мы имеем в виду плохое состояние дорог. В городе нет маршрутов, по которым можно перевозить пассажиров, не рискуя их жизнями и своей. Дороги в запущенном состоянии, непригодны к эксплуатации, а никому нет до этого дела. Наши слова и просьбы — что в поле ветер. В ответ общаются, сочувствуют, но помощи никакой.

А ведь от перевозок пассажиров зависит выполнение государственных планов на предприятиях города. Доставим мы на предприятия рабочих вовремя, как положено — будут все довольны, настроение прекрасное и соответственно отдача в труде хорошая.

Постоянно говорим о необходимости укрепления дисциплины водителей, повышения качества обслуживания пассажиров, соблюдения графика движения. Но у нас это при всем желании не получается. Дороги не пригодны, выбоины, глубокие колеи. Дорога не поддается специально подготовленным автобусам, идут на удивление графика на 20-40 минут, а то и больше. Водитель нервничает, пассажиры возмущаются. Какой уж здесь план, если человек взнучен до

предела! После работы то же самое. И так каждый день. В очень плохом состоянии маршруты № 2, 4, 5, 6, 7 и многие другие, практически 70 процентов всех обслуживаемых нами.

С начала нынешнего года автоколонна № 1244 перешла на хоарасчет и самофинансирование, как и многие другие предприятия города. Как же мы будем работать в таких условиях? Каждый день автобусы один за другим возвращаются в гараж с неисправностями. То развернет передний или задний мост, то сломаны рессоры, то лопнула пневмобаллон. Ремонтная зона не справляется с таким объемом работ.

Вот и получается, что из-за всего этого страдает весь город.

По поручению водителей В. ЖДАНОВ, Ю. ПЯТКОВ, А. ЧЕРНОВ, А. ВОРОБЬЕВ и другие.

ПОДВОРЬЕ — НЕ ПОМЕХА

Недавно зашел у нас в школе разговор: уместно ли учителю иметь подсобное хозяйство. Оно, дескать, мешает работе. Особенно горячо отстаивали эту точку зрения молодые педагоги.

К сожалению, такое мнение распространено не только в среде учителей. И же думаю по этому поводу по-другому. Более тридцати лет работаю в школе и все это время держу корову. Считаю, что после утреннего труда неплохо провести два часа на свежем воздухе, ухаживая за животными. Во всяком случае, для здоровья полезнее, чем терять это же время в очереди. Да и продукт свой, не магазинный. Главное, чтобы на подворье свет клином не сошелся. Вот тогда действительно не до работы.

Еще один плюс домашнего хозяйства: не надо думать, чем собственными силами занять, как их к труду приучить. Оба наших сына с удовольствием ухаживали за коровой: чистили, поили, кормили. Летом всей семьей сею заготовившиеся. Поэтому не боюсь мы с мужем, что дети заблагодарят от безделья.

Горжусь, что сыновья у нас крестьянской закалки. Она им в жизни крепко помогает. Как-то Саша письмо прислал из армии. Пишет: «Недавно нас построили и спросили, кто умеет косить сено. И я сделал шаг вперед: «Помогла ваша наука». Думаю, тот, кто живет в селе и не хочет держать хозяйство, просто ленив. В магазинах само собой ничего не появится. Давайте всем миром менять жилищно-бытовую психологию.

В. КОВАЛЕВА, учительница.

с. Крестьянка, Мамонтовский район.

СТИХИ «НА СЛУХ»

В прошлом году состоялся краевой семинар молодых литераторов. Первый день его работы был многообещающим: Г. Панов рассказал об уроках прошлого семинара, о выходе в свет книжек тех его участников, чьи работы получили «добро» (это книга стихов Н. Николаевой «Четыри встречи») и книга рассказов А. Дитца «Журавен над крышей»); а также о том, что в настоящее время издаются книжки молодых поэтов (несколько книжечек под одной обложкой). Выступил на семинаре заведующий отделом прозы журнала «Сибирские огни» А. Горюнов:

— Я сюда приехал с надеждой, что здесь будут открыты новые имена. Серьезная работа не должна превратиться в говорильню. Что же получилось на самом деле? Поскольку я был на семинаре в секции поэзии, о ней и скажу свое мнение.

Один из ее руководителей поэт Н. Черкасов назвал обсуждение стихов говорильней. И здесь же признал, что «госприемщики» оказались не готовыми к серьезной, вдумчивой работе. Ситуацию объяснил Г. Панов: «С представителями рукописями не все из присутствующих ознакомлены».

На следующий день в двух группах секции поэзии обсуждение велось «на слух», в кавалерийском темпе. Разве этого ждали участники семинара? И нет их вина в том, что рукописи поступили на семинар без предварительного обсуждения в местных литературных объединениях.

С надеждой на положительные изменения в будущем размышляли молодые литераторы. Для нас семинар — творческая школа. И мы очень надеемся, что ее учителя — признанные в крае писатели — подумают о необходимой реформе в этой школе.

В. ТИХОНОВ, член литобъединения «Родник», г. Барнаул.

НОВОСТИ АЛТАЯ

НА ОСНОВЕ ШИРОКОЙ ДЕМОКРАТИИ

В объединении Алтайский тракторный завод идет подготовка к заключению коллективного договора на 1988 год.

В нынешнем году она организована на основе широкой демократии и гласности. Совет трудового коллектива вместе с профкомом рассматривают и систематизируют предложения, поступающие от рабочих и служащих.

Обсуждение проекта договора, — говорит заместитель председателя профкома М. Кижакин, — начнем с бригад и участков, чтобы каждый мог высказать свое мнение. А с 25 января в цехах, отделах и службах начались собрания и конференции. Они будут предшествовать общезаводской конференции, которая и примет коллектор.

г. Рубцовск.

МИНУЯ ЗАПРАВКУ

Ежедневно шесть автомобилей Ельцовского ремонтно-технического предприятия выходят на линию, направляясь на счет экономленного бензина.

Около года назад здесь началось активное движение за сохранность, экономное использование горюче-смазочных материалов. Не просто было водителям внедрять мероприятия, которые были разработаны руководством и экономической службой предприятия. Трассы в работе сложные, темп работы почти нет. Но шоферы выжили в нелегкое. Результат, как видим, получен хороший. И у водителей появилась стимул работать экономнее. По результатам квартала им выплачивают вознаграждение.

Около года назад здесь началось активное движение за сохранность, экономное использование горюче-смазочных материалов. Не просто было водителям внедрять мероприятия, которые были разработаны руководством и экономической службой предприятия. Трассы в работе сложные, темп работы почти нет. Но шоферы выжили в нелегкое. Результат, как видим, получен хороший. И у водителей появилась стимул работать экономнее. По результатам квартала им выплачивают вознаграждение.

Ельцовский район.

ПРИГЛАШАЕТ ДОМ КУЛЬТУРЫ

В Змеиногорске открылся новый Дом культуры. Это красивое двухэтажное здание гармонично вписалось в архитектурный ансамбль центральной части города.

ДК располагает просторным зрительным залом, помещениями для художественной мастерской, кружковой работы, аркальным залом для занятий хореографией. Его оборудование и отделка отвечают высоким требованиям.

Строительство Дома культуры велось силами Змеиногорского МПМК-1. В подготовке объекта и строительстве участвовали представители практически всех предприятий и организаций Змеиногорска.

Работа ДК будет организована по комплексной программе. Предуематриваются проведение массовых праздников, выступления профессиональных и самодеятельных артистов, занятия различных кружков, клубов по интересам, открытие дискотеки, кукольный театр для малышей и клуб для женщин «Хозяйка».

г. Змеиногорск.



Члены комплексной бригады коммуниста Николая Паршукова на цеху № 5 прочно укрепились и числе лидеров соревнования Барнаульского станкостроительного завода. Более десяти лет этот коллектив стабильно выполняет план по товарной продукции. В наступившем году станочники

ваканируют каждый трудовой день с хорошими результатами своей работы. НА СНИМКЕ: члены бригады Н. Паршукова (он — в центре). Фото Е. Нальмова.

К КРАЕВОМУ ЕДИНОМУ ПОЛИТДНЮ

12 февраля 1988 года в крае состоится единый политдню по теме: «Итоги социально-экономического развития за 1987 год и очередные задачи трудящихся края».

В ходе подготовки и проведения политдня его организаторам, докладчикам рекомендуют использовать материалы XXVII сессии, пленума ЦК КПСС, Закон СССР о государственном предприятии (объединении), проект Примерного устава колхоза (газета «Сельская жизнь», 10 января 1988 года), сообщение Госкомстата СССР «Об итогах выполнения Государственного плана экономического и социального развития СССР в 1987 году», опубликованное в газете «Правда» 24 января 1988 года, материалы девятого пленума крайкома КПСС, второй сессии краевого Совета народных депутатов, сообщение краевого управления статистики «Итоги выполнения государственного плана экономического и социального развития края за 1987 год», опубликованные в газете «Алтайская правда» соответственно 24 января 1988 года, 17 ноября 1987 года, 20 января 1988 года, а также материалы районных и многотиражных газет.

Совершенствовать деятельность районного культурно-спортивного комплекса, создать дополнительно 40 самодеятельных кружков и объединений.

Провести реконструкцию клубов сахарного завода, построить 2 летние тащельные площадки, переробочную 4 подвальных помещения под культурно-спортивные сооружения. Ввести в строй первую очередь поликлиники в производственном объединении «Сибирьормаш» и реконструировать профилакторий химического комбината.

Социалистические обязательства приняты в коллективах и организациях района, утверждены на собрании партийно-хозяйственного актива района.

Тревожный сигнал СРЫВАЮТ ПОСТАВКИ

Телеграмма, направленная в три адреса (в том числе и в редакцию), гласит: «На объектах Бийска, возводимых СУ-59 Бийского домостроительного комбината, сложилась катастрофическая ситуация: Барнаульский КИБИ-1 и Рубцовский домостроительный комбинат срывают поставки гипсолитовых перегородок, в январе получене всего треть требуемых конструкций. Недостатки деталей ставят под угрозу выполнение плана, договорных обязательств по коллективному подряду, своевременную сдачу жилья. Перебои с подачей конструкций порождают штурмовщину, снижают зарплату. Просим принять безотлагательные меры».

И. ЗЛОБИН, Г. ПОГН, бригадир; И. ПОГН, заместитель секретаря парторганизации СУ-59 Бийского ДСК».

ОТ РЕДАКЦИИ: Хотелось, чтобы тревожный сигнал бийчан услышали управляющий трестом Алтайстройиндустрия П. Клобовников, директор Барнаульского КИБИ-1 В. Ложков и начальник Рубцовского ДСК А. Кобяева. Это по их вине лихорадит строительные работы в Бийске. Одновременно задум и воплоти, когда предприятия стройиндустрии перестанут ставить подножки строителям, срывать намеченный график работ, выполнять взятые обязательства?

ПЯТИЛЕТКЕ — УДАРНЫЙ ТРУД

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

Трудовые коллективы района, включившись в социалистическое соревнование за достойную встречу XIX Всесоюзной партийной конференции и успешное выполнение заданий третьего года XII пятилетия, принимают на 1988 год следующие социалистические обязательства:

В СТРОИТЕЛЬСТВЕ
Построить за счет всех источников финансирования не менее 70 тысяч квадратных метров жилья. Продолжить строительство 4-й очереди ТЭЦ-4. Закончить реконструкцию 1-й очереди завода крупнопанельного домостроения домостроительного комбината.

Сдать в эксплуатацию первую очередь торгового центра, детского сада на 320 мест. Продолжить строительство аэропорта и объектов коммунального назначения.

НА ТРАНСПОРТЕ
Перевыполнить план транспортировки грузов на 1,1 тыс. тонн. Перевести сверх плана не менее 35 тыс. пассажиров. Обеспечить снижение себестоимости перевозок против плана на 0,1 процента. Снизить простой вагонов под одной грузовой операцией на 0,5 часа. Совместно с коллективом предприятия грузоотправителей отремонтировать не менее 1,000 вагонов.

В ТОРГОВОМ И БЫТОВОМ ОБСЛУЖИВАНИИ НАСЕЛЕНИЯ
Более полно удовлетворить потребности трудящихся района в товарах и услугах, обеспечить план реализации бытовых услуг населению, внедрить 20 новых видов услуг и форм бытового обслуживания, увеличив при этом объем бытовых услуг на 1 жилителя на 12 процентов.

Открыть в районе магазины по комбинированной продаже непродовольственных товаров, а также магазинов по продаже строительных материалов и отходов строительного производства. Открыть два магазина по продаже овощей и фруктов, кафе быстрого обслуживания на поселке строителей.

В РЕАЛИЗАЦИИ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ ПРОГРАММЫ
Продолжить расширение

коллектива Алтайского коксохимического завода на 1988 год

Рабочие, инженерно-технические работники и служащие Алтайского коксохимического завода принимают следующие социалистические обязательства:

— выполнить государственный заказ года к 30 декабря при полном обеспечении договорных обязательств; — изготовить сверх плана 10 тыс. тонн кокса, в том числе 5 тыс. тонн — к дню открытия XIX Всесоюзной партийной конференции; по 0,8 тыс. тонн сульфата аммония и бензола, 2 тыс. тонн каменного смолы. На дополнительно выработанных товарных ресурсах коксового газа произвести 1 млн. киловатт-часов электроэнергии. Превысить плановое задание по приросту производительности

труда на 2,5 процента; — сэкономить 500 тыс. киловатт-часов электроэнергии, 300 тонн условного топлива, 200 тонн серной кислоты, 150 тонн поглотительного масла. Добыть сверхпланового снижения уровня затрат в расчете на 1 рубль товарной продукции на 0,3 процента, что позволит получить дополнительно 500 тыс. рублей прибыли;

— улучшить использование заводского подвижного железнодорожного состава. Сократить против нормы процентов на 0,1 часа и усилить нагрузку каждого вагона. Высокоточность дополнительных погрузок около 1 тыс. вагонов;

— внедрить в производство расширения и изобрете-

Обсуждаем проект Примерного устава колхоза НА ЗАВЕРШАЮЩЕМ ЭТАПЕ

Земледелец уверенно чувствует себя землей, если у него в закромах заложена основа будущего урожая — семена. У наших колхозников такая уверенность есть. Семена зерновых культур выращены полностью, и все они первого класса. Основной сорт пшеницы, который культивируется в хозяйстве, это Скала. Она в наших условиях дает наиболее урожайный, устойчивый по годам сбор зерна. В прошлом году получено до 35 центнеров с гектара, а на участках, где для размножения семян выращены семена, выращено по 55 центнеров зерна с гектара. Не отказываемся мы и от других сортов. Хорошие результаты на наших полях показали посевы Алтайской-81, завезен Омскую-9, в дальнейшем будем выбирать, какой сорт наиболее приемлем для нас.

Работа с сортами — только один фактор интенсивной технологии, которая внедрена в хозяйство. Мы освоили и другие элементы. Обработку почвы, внесение минеральных элементов. В прошлом году вносили удобрения локально и при посеве в рядок на всей площади зерновых. Сейчас в колхозе запас удобрений покрывает только половину потребности. Все дело в том, что фонды, которые выделены для нашего хозяйства на первый квартал года, слишком малы. Сейчас есть возможность возить удобрения, не то, что весной, когда транспорт занят на посевной. Недостаточно выделены азотных удобрений. Именно они потребуются в самом начале полевых работ, когда надо будет подкармливать озимые и многолетние травы.

Радует состояние озимых. Они хорошо переносят холода, значит, есть надежда на добрый сбор зерна. В прошлом году озимой ржи намолотили с каждого гектара по 23 центнера.

Нынешнее хозяйство начинает работать в новых экономических условиях. И тут возникает один вопрос. Нам необходимо увеличить производство животноводческой продукции. Для этого следует развить кормовую базу. Хотелось бы вместе с ростом урожайности кормовых культур расширить посевные площади под ними. Но районный и краевой агропром не разрешают изменять структуру посевных площадей.

И здесь, думаю, поможет Примерный устав колхоза, проект которого сейчас обсуждается. В нем записано, что колхоз ведет свою деятельность на основе пятилетнего и годового планов экономического и социального развития, который самостоятельно разрабатывают и утверждают

на общем собрании колхозников. Сейчас мы можем гарантировать получение планового производства зерна, изменив структуру посевных площадей. Это будет выгодно и нам, и государству. Ведь в прошлом, да еще не лучшим, сезоне средний урожай зерна в колхозе составил 25 центнеров с гектара. Значит, планы по этой продукции выполнять можно, поэтому хотелось бы более рационально распорядиться землей.

Ныне на машинном дворе и в мастерской на восстановлении комбайнов созданы хозяйственные звенья. Сложено идет у них работа. Уже готовы все почвообрабатывающие орудия и селки, завершается ремонт комбайнов.

Ю. ПРИБИТКОВ, главный агроном колхоза имени Димитрова, Бийский район.

Перестройка: проблемы, опыт

«ГОЛЯНИЕ» ПОДСОЛНУХИ

О том, как коллектив Барнаульского маслобойного завода стремится свое плано-убыточное предприятие сделать прибыльным

Январь, душистые струи подпадают с конвейера маслобойного цеха на склад готовой продукции. Попробуешь на вкус капелюшку — такая запахистая, и вспомнишь яркое летнее поле подсолнухов. Повышенный спрос подсолнуховой продукции Барнаульского маслобойного завода благодаря не только своим вкусовым качествам, но и потому, что это — единственное в крае и зоне предприятие по выпуску подсолнухового масла. Да не всегда в последние месяцы бывает на прилавках магазинов этот ценный, необходимый продукт питания. А рафинированное масло в особом дефиците.

Январь: каждые сутки с ваводского конвейера сходит примерно 25 тонн подсолнухового масла. Мощности позволяют сейчас перерабатывать до 75 тонн сырья. Много это или мало? Сравним: в прошлом году суточная норма на подсолнуховика составляла 110 тонн. Конечно, первая оптовая реакция на этот факт — значит, коллектив хуже стал работать. Но сейчас, когда календарь стремительно отсчитывает последние дни января, вспоминаешь, что именно с начала нынешнего года осуществляется переход на самофинансирование и самокупаемость, нужен тщательный анализ всех сторон деятельности коллектива. Завод и тому же не выполнял план прошлого года. Вина или беда в том, отстающего коллектива?

Никто не откажется от самого очевидного: производство убыточно. Помещение завода возводилось еще в довоенное время, в котельной требуется замена котлов, которые эксплуатируются уже более полувека. Предыдущая реконструкция предприятия не дала возможности перейти на новую современную технологию производства масла — экстракционный способ. Завод по-прежнему является прессопрессом. Не повезло и с самими прессами: недавно вышли из строя старые, а установленные новые изначально имеют производственную явку меньшую. Если раньше завод, бывало, простоял из-за недостатка сырья (источник — хозяйства края в основном Кулундинской зоны), то теперь, наоборот, появляется еще и «излишек». Прочная репутация неэффективного, планоубыточного производства сделала почти на нет бывшую престижность коллектива. К тому же — частая смена руководства, нехватка квалифицированных рабочих кадров.

Подгода назад завод возглавляли новые руководители — директор В. Фурсов, главный инженер А. Воробьев. И они начали с того, чего никак не ожидал коллектив: взяли под сомнение «обремененность» предприятия и решили сделать его прибыльным. Создание совета трудового коллектива помогло все болевые вопросы обсуждать гласно, начать предпринимать поиски источников прибыли.

— Никакого перехода на самофинансирование и самокупаемость у нас пока нет, да и враз это не по силам уютному коллективу, но подготавливаем работу мы тщательно, — рассказывает главный инженер А. Воробьев. — Во-первых, использовал право, предоставленное новыми условиями хозяйствования, — сам реально определить свой

годовой план. Во-вторых, наметили ориентиры на получение прибыли. Действительно, на совете трудового коллектива был разработан головной план, исходя из реальных мощностей завода: произвести 8,2 тысячи тонн подсолнухового масла, в том числе расфасованного — 2,5 тысячи. Как известно, при прессовом способе производства в отходах остается больше масла. (Сравним: на Бийском маслобойном заводе, перерабатывающем сок и леп, при экстракционном способе потери масла в отходах меньше одного процента. А на барнаульском заводе этот показатель — 2,6 процента). Встал вопрос о рациональном использовании отходов. Жмых идет как ценное сырье на приготовление комбикормов для животноводства. А вот лузга всегда до этого скидывалась в своей котельной. Посоветовавшись со специалистами Алтайагропрома, оказывается, из этой самой бросовой лузги в силу наличия в ней питательных веществ можно производить гранулированные корма. Для этого устанавливаются в приспособленном помещении две дробильные установки. Израсходовано всего на это дело три тысячи рублей, которые окупятся. К концу года намечают первый выпуск гранул.

С заводского конвейера идет рафинированное масло. Медики считают, что именно в осадке масла особенно много питательных веществ. Но все же одна хозяйка не пользуется осадком для приготовления блюд по спросу у покупателей. Беспорно, лидирует рафинированное масло. Скоро на заводе будет усовершенствована очистка масла, это еще один факт предприимчивости: завершается оборудование участка гидратации. В первом полугодии продукция пойдет с конвейера с увеличенной очисткой — уменьшится осадок. И на скорейшее это масло не будет везти. А значит, уже подчинили будущую прибыль: двенадцать рублей с каждой тонны готового подсолнухового масла.

И это не все. Заводчане взяли еще за одно выгодное дело — производство жареного ядра. Эта продукция имеет повышенный спрос на кондитерских фабриках, ее выпуск готовится в конце года.

На заводе всеерьезе вались за решение кадровой проблемы. Коллектив пополнился молодыми специалистами, среди них — Александров, который получил участок гидратации. Начался поиск опытных кадров, наших адреса когда-то работавших здесь квалифицированных специалистов, уговорили вернуться. А как пригласить опытного, глуповатого пенсионера И. Захарову. Она, бывший главный инженер, с радостью пришла на родной завод, чтобы помочь молодым специалистам дельной рекомендацией, в практическом составлении отчетов, экономического анализа. Надежда Григорьевна делится накопившимися раздумьями, конкретными предложениями:

— Уверена, что деловая предприимчивость принесет успех в этом году прибыли. Но устаревшая схема завода не позволяет увеличить выпуск

самой главной продукции — подсолнухового масла. Поэтому следует рассмотреть в крайнем варианте вопрос о строительстве при Бийском маслобойном заводе рашального вечноного цеха, что позволит начать и там переработку подсолнухов. Считаю, что непростительно в новых условиях хозяйствования сокращать выпуск продукции, имеющей повышенный спрос. И еще предложение — везти ли на Бийский стоксельный завод изготовлять бутылки для расфасовки масла, и не везти их за тридевять земель?

Вообще, в условиях самофинансирования и самокупаемости недопустимы любые непроизводительные потери. К примеру, так ли уж оправданы перебои с подсолнуховым маслом в краевой торговле? Сравним: месячная потребность города в этом продукте составляет примерно 120 тонн, а завод это количество производит примерно за девять суток (работает конвейер непрерывно — без выходных и праздников, за исключением двух профилактических дней в месяц). В целом же за прошлый год было произведено девять тысяч тонн, но по наряду Роспичеснаббытерия продукция своего завод отправляет и за пределы края — в Новосибирск, Кемерово, Томск и по другим адресам, в розничную торговлю и на производство растительных жиров, маргарина. Маловато остается в крае.

— В декабре из 25 загруженных вагонов бутылочного подсолнухового масла только четыре вагона поехали на край, — говорит А. Воробьев. — Причем дальняя транспортная основная продукция сопровождается значительными убытками, бьет стелющаяся тара (и наполненная маслом, и порожняя), к тому же на железной дороге нет надежного заслона хищениями.

Хорошо бы, если такие транспортные расходы в полной мере оправдывались реальной необходимостью. На деле же получается парадокс: большая доля фасованной продукции маслобойного завода отправляется по железной дороге за пределы края, а одновременно с запада страны грузовые составы везут и нам ту же продукцию — подсолнуховое масло. В крайагропроме, наконец, планируют вопрос в повестку дня, планируют сократить, в частности, вывоз за пределы края бутылочного масла. Но дело нужно довести до конца, чтобы в новых условиях хозяйствования не допустить ни рубля неоправданной потери.

— Всегда радует глаз яркое подсолнуховое поле, жукусы спелые зерна. Сегодня маслительным культурам в сельскохозяйственном производстве, как говорится, зеленая улица. И все это ценное сырье должно до последнего грамма пойти в дело. Сотни тысяч рублей чистой прибыли обоедет здесь умелое хозяйство: вместо долгов и убытков появятся свои деньги на развитие социальности, на жилье, в котором так нуждаются заводчане. А на нашем столе будет в достатке масла — золотистого, вкусного, подсолнухового.

О. СЕРГИКОВА, корр. «Алтайской правды».

С заботой об урожае

★ Семенное зерно называют золотым фондом урожая. И справедливо. Только классные семена дают значительную прибавку. Лучшие другие хозяйства района обеспечили себя доброкачественным запасом семян «Первое мая» и «Совхоз «Косихинский». Здесь семенники зерновых культур, соответствующих первому классу, — 92 процента от площади.

НА СНИМКЕ: специалисты районной госсеминации Н. Кустова и Е. Хохлова (слева направо) определяют качество семян кукурузы.



Косихинский район. Фото Б. Буторина.

ПОТЕРЯЛИ... СМЕЖНИКОВ

Что мешает вводу нужного объекта

Время шло к обеду, когда подошла машина с расторможенным, который ядился утром. Снова за несколько часов сдвинул суточный график. А ведь бригады И. Лукина из СУ-6 треста Барнаульжестрой и так здесь, на пусковом комплексе, задержалась сверх всякой меры. Кому не известен этот длительный — возмущает большинство год, хотя стоимость его немаленькая — больше 1,2 миллиона рублей. Теперь, похоже, дело идет к завершению: осталось освободить только 170 тысяч. Последний срок сдачи книжной базы намечен на конец первого полугодия.

Илья Федорович как бригадир, депутат райсовета, не раз поднимал вопрос о необходимости навести здесь порядок. Во-первых, говорил он, пора навсегда покончить с таким явлением, как долги по оплате. Во-вторых, в условиях самофинансирования и самокупаемости при низкой организации труда недопустимо обанкротиться. При всех реальных трудностях старались использовать любую возможность, чтобы избежать простоев. Но для этого приходилось маневрировать, переходить на другие объекты. Сейчас оставшиеся освободить на пусковом комплексе тридцать тысяч рублей — могли бы и в январе справиться с этим объемом, но...

Начальник участка СУ-6 треста П. Крымских поясняет: — Смежники не выполнили договорные обязательства, кроме электромонтажа, в январе являлись в них так и не являлись за работу на пусковом.

Самый большой объем работ выполнял смежник из системы противопожарной автоматики. Но за два месяца — побор и декабрь — освоено ими только пять тысяч рублей. Если будут в том же темпе продолжать, то лишь к концу управится. Сантехмонтажники в минувшем году четко выполнили задание по главному корпусу, обеспечивая его системой отопления. А в январе исчезли, «забыли», что в строящийся гараж надо срочно подвести тепло.

По просьбе строителей напоминания руководителям смежных подразделений: пора рассчитывать со старыми долгами. Это уже ошутливо сдерживает в первую очередь отключения. А в СУ-9 треста Барнаульжестрой готовы по первому же требованию прислать штукатура-маляров для завершения предвчерашней подготовки комплекса. Им надо будет закончить чистовую побелку, покраску.

— Надо горючиться и заказывать — УКС горюшка, — продолжает Петр Егорович. — До сих пор он не обеспечивает

подстанцию трансформатором, не решил вопрос со вторым (резервным) источником энергоснабжения.

— Думаю, переход на самофинансирование и самокупаемость, в котором приветствуют подразделения Главлестрой, позволит работать без долгов, — говорит начальник СУ-6 А. Тульчинский. — А пока наша первоочередная задача — рассчитать со старыми долгами, обеспечить запяляющимися вводом.

Конечно, дело предстоит строителям — ввести книжную базу до конца первого полугодия. А вот по отношению к неоплачиваемым смежникам пора от слов переходить к делу. Ведь новые условия хозяйствования предусматривают применение различных экономических мер, в том числе и штрафных санкций. Пусть конкретные виновники, тормозящие курс важного объекта, сами несут убытки, а не госпредприятие.

Но, понятно, дело не только в штрафах. Неработоспособность смежников намеряка преведет к аварии. Тогда отключится нахождение цеха будет «горячо», а спешка всегда вредит качеству. Сегодня еще не поздно, ориентируясь на установленный срок ввода, войти в ритм пускового графика.

О. СЕРГЕЕВА.

КНИГА НА ПРИЛАВКЕ

«Круглый стол» «АП»

«Невостребованные тиражи» — так назывались полемические заметки А. Корчуганова, опубликованные в нашей газете 14 ноября прошлого года. Это выступление послужило поводом для более широкого обсуждения проблем, связанных с издательской деятельностью в период перестройки. Продолжить начатый разговор пригласила главного редактора Алтайского книжного издательства Ю. ЕГОРОВА, поэт В. БАШУНОВА, главного товароведа книгороторга И. ЧЕСНОВИЧ, главного библиотекаря краевой библиотеки имени В. Я. Шникова Э. ПЕТРУСЕВИЧ. С ними беседовал корреспондент Л. КОШКАРЕВА.

Юбилей Великого Октября посвящается

Вышел в свет сестра-графический отчет «Семидесятилетие Великой Октябрьской социалистической революции» (совместное торжественное заседание ЦКПСС, Верховного Совета РСФСР, 2-3 ноября 1987 года). Книга выпущена Политиздатом. (ТАСС).

КОРР.: — Напомним, в полемических заметках А. Корчуганова говорилось о том, что неоплачиваемые тиражи неоплачиваемых книг не соответствуют покупательскому спросу, залежируются в магазинах. На них издается средства, бумага, и молчаливые авторы гонимы, а возможности издать свою книгу...

В. Башунов: — Невостребованные тиражи поэтических сборников (автор заметок предвидел все это в виду их) — это печальная картина. Их характерна она не только для нашего края. Прошел поэтический бум 60-х годов, когда все стихи шли буквально нарасхват. А теперь, на магазинных полках лежат сборники авторов, но и первоклассных поэтов. Нужно серьезно думать о формах пропаганды поэтического творчества, о том, как продвигать к нему интерес. Мы, например, ждем от «Алтайской правды» глубоких аналитических рецензий. И нельзя ли в газете публиковать просветительские статьи?

КОРР.: — Это что — своего рода поэтический лиризм? Но не издается ли прежде всего нужно заботиться об этом? Газета публикует литературные рецензии. Однако не могу вспомнить, кроме коллективного сборника литературно-критических статей «История и искусство», другого издания, посвященного проблеме поэтического творчества.

Ю. Егоров: — Проблема формирования читательского вкуса имеет прямое отношение к издательскому делу. Думать о ней надо, и мы думаем, «История и искусство» были первой и пока единственной попыткой систематизировать критическую мысль. Проблем в подобной литературе будет отчасти восполнен книгой В. Горна «По которой речке плыть». Она выйдет в этом году и будет посвящена творчеству писателя Алтай.

В. Башунов: — Говоря о пропаганде поэзии, нельзя не вспомнить великого русского поэта и издателя П. А. Нерпцова, при жизни которого судьба поэзии складывалась нелегко. Он печатал стихи и сам во вступительной статье представлял автора.

КОРР.: — Действительно, если у поэта есть нет сборника, но есть интересные стихи, надо их печатать в газетах со вступительным словом признанного писателя...

В. Башунов: — Дельное предложение. Если поэтические сборники попадают в разряд «невостребованных», то зачем же их выпускать массовыми тиражами?

В. Башунов: — Не повторять ошибок, которую допустил А. Корчуганов, Массовый и разовый, пусть даже большой тиражи — разные понятия. Массовый для поэзии — это 25 тысяч экземпляров, разовый — до 5 тысяч. И таким тиражом за последние годы вышло только книга Г. Пашова «Отчий». Сделано это было в порядке эксперимента — в неуверенности для поэзии время привлечь к ней внимание, наметить рынок и посмотреть результат.

Но между разовым и массовым тиражами разница не только в количестве экземпляров, но и в авторском гонораре (естественно, при массовом пост. получат значительно больше). Так вот, и считаю, что массовый тираж должен быть меньше, скажем, 10 тысяч экземпляров, поскольку большее количество вряд ли может быть раскуплено читателями края и области. Собственно, иной должна быть и норма разового тиража. Существующие же нормы установлены давным-давно Госкомиздатом и не соответствуют сегодняшнему положению вещей.

В. ТИТОВ, корр. «Алтайской правды», Целинный район.

Пусковые стройки

Время шло к обеду, когда подошла машина с расторможенным, который ядился утром. Снова за несколько часов сдвинул суточный график. А ведь бригады И. Лукина из СУ-6 треста Барнаульжестрой и так здесь, на пусковом комплексе, задержалась сверх всякой меры. Кому не известен этот длительный — возмущает большинство год, хотя стоимость его немаленькая — больше 1,2 миллиона рублей. Теперь, похоже, дело идет к завершению: осталось освободить только 170 тысяч. Последний срок сдачи книжной базы намечен на конец первого полугодия.

Начальник участка СУ-6 треста П. Крымских поясняет: — Смежники не выполнили договорные обязательства, кроме электромонтажа, в январе являлись в них так и не являлись за работу на пусковом.

Самый большой объем работ выполнял смежник из системы противопожарной автоматики. Но за два месяца — побор и декабрь — освоено ими только пять тысяч рублей. Если будут в том же темпе продолжать, то лишь к концу управится. Сантехмонтажники в минувшем году четко выполнили задание по главному корпусу, обеспечивая его системой отопления. А в январе исчезли, «забыли», что в строящийся гараж надо срочно подвести тепло.

По просьбе строителей напоминания руководителям смежных подразделений: пора рассчитывать со старыми долгами. Это уже ошутливо сдерживает в первую очередь отключения. А в СУ-9 треста Барнаульжестрой готовы по первому же требованию прислать штукатура-маляров для завершения предвчерашней подготовки комплекса. Им надо будет закончить чистовую побелку, покраску.

— Надо горючиться и заказывать — УКС горюшка, — продолжает Петр Егорович. — До сих пор он не обеспечивает

подстанцию трансформатором, не решил вопрос со вторым (резервным) источником энергоснабжения.

— Думаю, переход на самофинансирование и самокупаемость, в котором приветствуют подразделения Главлестрой, позволит работать без долгов, — говорит начальник СУ-6 А. Тульчинский. — А пока наша первоочередная задача — рассчитать со старыми долгами, обеспечить запяляющимися вводом.

Конечно, дело предстоит строителям — ввести книжную базу до конца первого полугодия. А вот по отношению к неоплачиваемым смежникам пора от слов переходить к делу. Ведь новые условия хозяйствования предусматривают применение различных экономических мер, в том числе и штрафных санкций. Пусть конкретные виновники, тормозящие курс важного объекта, сами несут убытки, а не госпредприятие.

Но, понятно, дело не только в штрафах. Неработоспособность смежников намеряка преведет к аварии. Тогда отключится нахождение цеха будет «горячо», а спешка всегда вредит качеству. Сегодня еще не поздно, ориентируясь на установленный срок ввода, войти в ритм пускового графика.

О. СЕРГЕЕВА.

КНИГА НА ПРИЛАВКЕ

«Круглый стол» «АП»

«Невостребованные тиражи» — так назывались полемические заметки А. Корчуганова, опубликованные в нашей газете 14 ноября прошлого года. Это выступление послужило поводом для более широкого обсуждения проблем, связанных с издательской деятельностью в период перестройки. Продолжить начатый разговор пригласила главного редактора Алтайского книжного издательства Ю. ЕГОРОВА, поэт В. БАШУНОВА, главного товароведа книгороторга И. ЧЕСНОВИЧ, главного библиотекаря краевой библиотеки имени В. Я. Шникова Э. ПЕТРУСЕВИЧ. С ними беседовал корреспондент Л. КОШКАРЕВА.

Юбилей Великого Октября посвящается

Вышел в свет сестра-графический отчет «Семидесятилетие Великой Октябрьской социалистической революции» (совместное торжественное заседание ЦКПСС, Верховного Совета РСФСР, 2-3 ноября 1987 года). Книга выпущена Политиздатом. (ТАСС).

КОРР.: — Напомним, в полемических заметках А. Корчуганова говорилось о том, что неоплачиваемые тиражи неоплачиваемых книг не соответствуют покупательскому спросу, залежируются в магазинах. На них издается средства, бумага, и молчаливые авторы гонимы, а возможности издать свою книгу...

В. Башунов: — Невостребованные тиражи поэтических сборников (автор заметок предвидел все это в виду их) — это печальная картина. Их характерна она не только для нашего края. Прошел поэтический бум 60-х годов, когда все стихи шли буквально нарасхват. А теперь, на магазинных полках лежат сборники авторов, но и первоклассных поэтов. Нужно серьезно думать о формах пропаганды поэтического творчества, о том, как продвигать к нему интерес. Мы, например, ждем от «Алтайской правды» глубоких аналитических рецензий. И нельзя ли в газете публиковать просветительские статьи?

КОРР.: — Это что — своего рода поэтический лиризм? Но не издается ли прежде всего нужно заботиться об этом? Газета публикует литературные рецензии. Однако не могу вспомнить, кроме коллективного сборника литературно-критических статей «История и искусство», другого издания, посвященного проблеме поэтического творчества.

Ю. Егоров: — Проблема формирования читательского вкуса имеет прямое отношение к издательскому делу. Думать о ней надо, и мы думаем, «История и искусство» были первой и пока единственной попыткой систематизировать критическую мысль. Проблем в подобной литературе будет отчасти восполнен книгой В. Горна «По которой речке плыть». Она выйдет в этом году и будет посвящена творчеству писателя Алтай.

В. Башунов: — Говоря о пропаганде поэзии, нельзя не вспомнить великого русского поэта и издателя П. А. Нерпцова, при жизни которого судьба поэзии складывалась нелегко. Он печатал стихи и сам во вступительной статье представлял автора.

КОРР.: — Действительно, если у поэта есть нет сборника, но есть интересные стихи, надо их печатать в газетах со вступительным словом признанного писателя...

В. Башунов: — Дельное предложение. Если поэтические сборники попадают в разряд «невостребованных», то зачем же их выпускать массовыми тиражами?

В. Башунов: — Не повторять ошибок, которую допустил А. Корчуганов, Массовый и разовый, пусть даже большой тиражи — разные понятия. Массовый для поэзии — это 25 тысяч экземпляров, разовый — до 5 тысяч. И таким тиражом за последние годы вышло только книга Г. Пашова «Отчий». Сделано это было в порядке эксперимента — в неуверенности для поэзии время привлечь к ней внимание, наметить рынок и посмотреть результат.

Но между разовым и массовым тиражами разница не только в количестве экземпляров, но и в авторском гонораре (естественно, при массовом пост. получат значительно больше). Так вот, и считаю, что массовый тираж должен быть меньше, скажем, 10 тысяч экземпляров, поскольку большее количество вряд ли может быть раскуплено читателями края и области. Собственно, иной должна быть и норма разового тиража. Существующие же нормы установлены давным-давно Госкомиздатом и не соответствуют сегодняшнему положению вещей.

В. ТИТОВ, корр. «Алтайской правды», Целинный район.

Покровитель хвостатых

Каждое село хоть чем-то знаменито. Вять, например, Ложино Целинного района. Есть здесь такое место, которое самые отважные козы обходят с подлинными хвостами. Перед тем как так трепещут? Кто выжидает их малодушно уступать дорогу и лакомый кусок мяса? Это страшный хвостатый зверь на семейства грызунов. Пять букв, первая «к», последняя «з».

Но, как оказалось, зубатым и хвостатым палец в палец не кладет. В соседнем селе Восходном они «продетировались» напугу в кладовой школы-интерната. Столово ее попортили дети. В результате возникла массовая вспышка псевдотуберкулеза.

— Ну и что? — отмахивались от дурной вести ложиночцы. — Грызунов бояться — в столовую не ходить.

Едят здесь мужественные рабочие совхоза. Организовано питаются доверчивые учащиеся местной школы. Обедая заведующая столовой Л. Парикова и сам управляющий отделением М. Багинский.

Единственный человек, которого в ложиночской столовой не видели с ложкой в руке, — это директор совхоза «Красный Луч» А. Комаристов. Другой характерной чертой директора является его негибкое упорство. По самым скромным подсчетам, только в прошлом году об уникальном пищевом объекте в селе Ложино было составлено пять актов санитарно-гигиенического обследования. Наложены штрафы на заведующую столовой и управляющего. Направлено шесть писем в районные и краевые инстанции. Отбита две телеграммы, в том числе — руководителю крайагропрома. О критическом положении в столовой села Ложино записано в решении Целинного районсовета. Об антисанитарном состоянии ее говорилось на бюро райкома партии.

Директора совхоза «Красный Луч» А. Комаристова убедительными просьбами, угрозами, предостережениями, обещал, принимал во внимание, оправдывался, заверял, что на этот раз обязательно примет меры, и ничего не делал. Разгневанные стелющиеся грызуны спонорно наблюдавшие из своих нор за перипетиями этой борьбы, мысленно ему аплодировали.

И вот три месяца промелькнуло, как осенний сон. В Ложино появилась заметная бангада, которая, как утверждает местные знатоки, покаялась, замуравив крысиный замок в бетон. В столовой отодрали дерзкие полки. Но то ли наемные молодцы испугались острых зубов, то ли цена, заломленная мастерами, пришла к кому-то не по зубам, но факт остается фактом — атака на грызунов и за этот раз захлебнулась. Люди отступили на заранее не подготовленные позиции. По указанию директора совхоза столовую перенесли в аварийное здание бывшей школы. До лучших времен.

Так в Целинном районе Александр Тимофеевич Комаристов опроверг азиатские утверждения Ивана Андреевича Крылова о том, что «спильные кошки зверя ет».

Есть, оказывается.

В. ТИТОВ, корр. «Алтайской правды», Целинный район.

КОРР.: — Действительно, если у поэта есть нет сборника, но есть интересные стихи, надо их печатать в газетах со вступительным словом признанного писателя...

В. Башунов: — Дельное предложение. Если поэтические сборники попадают в разряд «невостребованных», то зачем же их выпускать массовыми тиражами?

В. Башунов: — Не повторять ошибок, которую допустил А. Корчуганов, Массовый и разовый, пусть даже большой тиражи — разные понятия. Массовый для поэзии — это 25 тысяч экземпляров, разовый — до 5 тысяч. И таким тиражом за последние годы вышло только книга Г. Пашова «Отчий». Сделано это было в порядке эксперимента — в неуверенности для поэзии время привлечь к ней внимание, наметить рынок и посмотреть результат.

Но между разовым и массовым тиражами разница не только в количестве экземпляров, но и в авторском гонораре (естественно, при массовом пост. получат значительно больше). Так вот, и считаю, что массовый тираж должен быть меньше, скажем, 10 тысяч экземпляров, поскольку большее количество вряд ли может быть раскуплено читателями края и области. Собственно, иной должна быть и норма разового тиража. Существующие же нормы установлены давным-давно Госкомиздатом и не соответствуют сегодняшнему положению вещей.

В. ТИТОВ, корр. «Алтайской правды», Целинный район.

КОРР.: — Действительно, если у поэта есть нет сборника, но есть интересные стихи, надо их печатать в газетах со вступительным словом признанного писателя...

В. Башунов: — Дельное предложение. Если поэтические сборники попадают в разряд «невостребованных», то зачем же их выпускать массовыми тиражами?

В. Башунов: — Не повторять ошибок, которую допустил А. Корчуганов, Массовый и разовый, пусть даже большой тиражи — разные понятия. Массовый для поэзии — это 25 тысяч экземпляров, разовый — до 5 тысяч. И таким тиражом за последние годы вышло только книга Г. Пашова «Отчий». Сделано это было в порядке эксперимента — в неуверенности для поэзии время привлечь к ней внимание, наметить рынок и посмотреть результат.

ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ВЫПУСК № 1 (306)

Письмо в номер

С ПРИСТРАСТИЕМ И БОЛЬЮ

«Земля кормит людей, как мать детей». Сколько людской любви и благодарности в этой поговорке. И действительно, все, что растет и живет на земле, обязано ее животворной силе.

А сила заключена в темпосером, сером или коричневатом слое, который укрывает бесплодный грунт и называется почвой. Где сохранилась она, там взметнулись явесь деревья, наливаются колосья злаков, разойдется аромат арбузов. Однако не всегда человек разумно обращается с земельными ресурсами.

Люди, нарушающие требования законодательства в области использования и охраны земель, могут быть привлечены к гражданской — правовой ответственности. На основании статьи 50 Основ земельного законодательства предприятия и граждане обязаны возмещать вред, причиненный ими в результате нарушения земельного законодательства.

А как в нашем районе? Нельзя сказать, что по охране окружающей среды мы ничто не делаем. Полеводы применяют преимущественно безотходный метод обработки почвы. Правда, поля, отведенные под пшеницу, запахивают отвально. Они сравнительно небольшие и составляют примерно 15-18 процентов общей площади. Но, если не принять мер, в этот малый процент может влиться непоправимый вред из-за ветровой эрозии. А чтобы ее предупредить, на фоне паров высевают полосу люцерны и другие культуры с целью создания кулис. Они-то и защищают почву от выдувания.

И все же факты убеждают, что многое упускаем. Неразительно применяем гербициды и другие химикаты, губим лесополосы, колки, животных и птиц. По весне уже редко слышишь веселую песню жаворонка. Не от добра это, конечно: погубила пернатых химия. Особенно большой вред наносит Кучукский сульфатный завод, о чем уже много сказано и написано. Немало нелицеприятных слов адресовано химикам участкам районной конференции членов общества охраны природы.

Но возросла открытость. Недавно мне довелось участвовать в заседании краевого арбитража, где также речь шла о загрязнении окружающей среды. Порче земель Кучукским сульфатным заводом. Небольшой экскурс в историю. В 1963 году залегли слои сульфата натрия. Конечно, это было быстрое возмещение. И мало кто думал, что наряду с большой пользой предприятия станут наносить и огромный вред.

Летом озера Селитренное превратились в гигантскую сульфатную пыль. При ветре мельчайший порошок поднимается в воздух. От него вянут и гибнут растения, деревья, резко снижаются плодородие почвы сохосов «Новый путь», «Сунорский», «Благовещенский». За время работы на полях этих хозяйств вышло гигантское количество порошка. И, что характерно, даже в проекте завода уже предусматривались потери в виде пылеуноса тысяч и тысяч тонн в год. Какой вред нанесен народ-

Наш календарь

НАРОДНЫЕ ПРИМЕТЫ И ПОГОВОРКИ

В зимний холод каждый молот. Зима беснежная — шпешня не уродится. Зима спросит, что лето припасло. Зима глаз снегом летит, да ухом морозом врет. Зимой съел бы грибок, да снег глубокий. Задержан снег на полях зимой — будешь с хлебом осенью. Зима снежная — лето дождливое. И зимой будет ягода, коль заготовить загодя. Летом постарайся — зимой поешь. Мороз не велик, да стоять не велит. Мороз за нос хватает ленивого, а перед проворным шапку снимает. Не тот снег, что метет, а что сверху летит. Собрал Г. Соколов, инженер.

3А ПОСЛЕДНИЕ ГОДЫ ПРОМЫШЛЕННЫЙ РУБЦОВСКИЙ УМЕНЬШИЛ СБОР В РЕКУ АЛЕЙ НЕОЧИЩЕННЫХ ВОД. БОЛЕЕ ЧИСТЫМ СТАЛ ВОЗДУШНЫЙ БАССЕЙН. И ВСЕ ЭТО БЕЗ УЧАСТИЯ ДЕПУТАТОВ ПОСТОЯННОЙ КОМИССИИ ПО ОХРАНЕ ПРИРОДЫ ГОРОВОСТА. НА КРУПНЫХ ПРЕДПРИЯТИЯХ ДЕЙСТВУЮТ СОВЕТЫ ПО ОХРАНЕ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ. ОНИ РАБОТАЮТ В ТЕСНОМ КОНТАКТЕ С НАМИ.

Завод и окружающая среда По запросам депутатов

Вот, к примеру, на заводе трократного электрооборудования, где председателем является инженер Э. Коргодская. Здесь заканчивается строительство сооруженного обводного водоснабжения. Под контролем газоиспользующего оборудования, нефтеуловки. Разработан проект обезвреживания выхлопов формовочной автоматической линии чугунолитейного цеха. За охрану окружающей среды на предприятии отвечают главные инженеры. Так вот, на этом заводе главный инженер А. Ануфриев считает совет своим надеж-

ным помощником. Не забывают об охране окружающей среды и на машиностроительном заводе. Там полностью стали очищать стоки воды гальванического отделения, лучше всех в городе озеленена территория. Немало внимания наша комиссия уделяет экологическому воспитанию. Вместе с постоянной комиссией горостова по народному образованию создали директоров школ, профтехучилищ, техникумов, преподавателей биологии, физики, химии и союда выработали экологические рекомендации. Контроль за их выполнением возложили на депутатов.

Тепловая станция завода «Алтайсельмаш» в зимние месяцы время от времени выбрасывает через дымоуловку трубу на город десятки тонн золы. Оказывается, причина была в том, что нерегулярно подавались автосамосвалы для вывоза золы. Изучив на месте обстановку, комиссия обратилась к депутатским запросом к

директору завода. После этого сразу же выехали и автотранспорт, и все остальное. На головной городской воле сыпаться перестала. Однако такого рода реакция на требования нашей комиссии со стороны ответственных лиц бывает далеко не всегда. Приходится многократно ходить, напоминать, просить исполком горостова вмешаться. Характерный пример. На том же «Алтайсельмаше» совет по охране окружающей среды действует формально. Дважды приглашали мы главного инженера заводу Ю. Браневича на свои заседания, чтобы послушать его объяснение о причинах плохой работы совета. И оба раза он не являлся. Теперь вот решили прямо на заводе провести выездное заседание комиссии.

Рубцовск — сыпет грязным городом. Причин нет естественных стоков ливневых вод. В конце шестидесятых годов начали было делать ливневую канализацию, да вскоре бросили. С тех пор ее больше никто не занимался. А почему не взяло на себя эту проблему управление коммунального хозяйства? Да потому, что плыть по течению легче. Вот и решили наша комиссия заслушать начальника управления В. Уткина о судьбе ливневой канализации. Спросили строго.

Считаю необходимым повысить роль постоянных комиссий Советов, в том числе и по природе. Чтобы их слово было весомым и никто не смел игнорировать, приглашение на заседание комиссии, безответственно относиться к ее требованиям.

Г. ЛАВРИШКО, председатель постоянной комиссии по охране природы Рубцовского городского Совета народных депутатов.

На контроле — Водный кодекс

ОСТАНОВИТЕ «ГЕРАКЛА»

Могучий Геракл, запрягнув две рекушки, разом очистил Ангвисы конюшни от навоза. А если бы такая ситуация произошла в наше время, как бы оценил ее инспектор рыбоохраны? Как нарушение статьи Конституции СССР, Положения об охране рыбных запасов в водоемах СССР, Закона об охране и использовании животного мира и еще ряда документов. Словом, теперь Гераклу пришлось бы отвечать по закону. Только напрашивается вполне логичный вопрос: почему, несмотря на всевозможные запреты, ситуация «навоз в реке» является из ряда вон выходящей?

Однажды житель сохоса «Сунорский» Аленинского района Ю. Вертолюк увидел, что по всей ширине реки Порожик плывет поганый навоз. Тут же вышел из двора, сел на скамейку и сдвинул в воду навоз. Ю. Вертолюк бросился и тракторист: — Что ж ты делаешь? Выполнил распоряжение управляющего отделением. «А управляющий Х. Гисс на мой выпрос ответил вопросом: «Что тебе больше всех надо? На том вышло и закончилось». Рассказ Ю. Вертолюка, так в один из летних дней следствия в результате обследования навозоводителя в приток Чарышского озера, обнаружены в нем отходы, навозы и другие отходы. И это в бассейне реки, приобретающей нефтяную окраску, битумом перемазаны утки, ондатры, лисы. Километры мест нагула пестрыми для рыбы бригады сезонных рабочих В. Погосин, мастер ДПС С. Кунгуров, главный инспектор Ю. Малков и начальник П. Прохоров оштрафованы. Посмотрели мной раз на такое отношение к рекам, и глазам не верится.

Серьезное беспокойство вызывает состояние водоемов Оби в районе Барнаула. От санатория ВЦСПС до ВДНХ в долине берега захламлены мусором, который, как шлобы, вулканической горы, спускается в реку. Это бытовые отходы, навоз, строительный мусор, строительный материал. Не экономить на природе то же самое, что на своем здоровье. Какой вред Оби может принести снег? Не торопитесь отмахиваться, Решением Барнаульского горисполкома от 30 октября 1985 года определены места сноса снега с улиц города. Согласно этому документу, установка контейнеров для сбора мусора, малахит регулярный вывоз мусора, не экономить на природе то же самое, что на своем здоровье.

Какой вред Оби может принести снег? Не торопитесь отмахиваться, Решением Барнаульского горисполкома от 30 октября 1985 года определены места сноса снега с улиц города. Согласно этому документу, установка контейнеров для сбора мусора, малахит регулярный вывоз мусора, не экономить на природе то же самое, что на своем здоровье.

РАЗНЫЕ РАЗНОСТИ

ОПЛАТИЛИ Выглянула в окно, смотрю, привалился ко двору собака терзает темный комочек. Он оказался сорочкой. Худо ей было, но выжила птичка. Пернатая неартистка в скором овладела, гремела посудой, разсыпала ланомый кусочек, отбиравла у кошки еду, и та, прижав уши, забивалась под кроватку. Когда совсем поправилась, выпустили ее на волю. Все дни проводила она на заборе, под окном. Как увидит обидную собаку, сразу клявётся. Изрядно помучил ее, сорочка исчезла с нашего двора.

З. ДРОКОВА, член Союза журналистов СССР.

КУМА, ТЫ КУДА!

Нагулявшись по лесу, сиди мы посты. И вдруг прямо перед нами — лиса с листиками. От неожиданности мы оцепенели. Был семей бросился прочь. А меня и сейчас не покидает мысль о том, что не от хорошей жизни потеряла бдительность рыжая плутовка.

В. ШУЛЯТЪЕВ, слесарь завода АТИ.

Обзор почты выпуска

В РЕДАКЦИЮ пришел пожелай человек. — Не стал вам писать писем, а прине фотографии. Как вы думаете, что это такое? С первого взгляда было ясно: свалки.

— Вот эта на границе зеленой зоны города неподалеку от КИВИ-1, а эта — в районе ВДНХ, а вот — в бору, под соснами. Снимки фотограф-любителя использовать в газете не удалось по техническим причинам — отпечатал их К. Борисов на матовой бумаге.

— Ничего, — сказал наш читатель, — сойдет снег, пригласу фотокорреспондентов в эти места, получатся острые кадры.

В том, что до весны участки, обезображенные строительными и бытовыми отходами, останутся нетронутыми, он не сомневался. Почему, спросите вы? Да потому, что никто не будет под снегом искать следы прямых виновников захламленности обских берегов, леса и рощи.

— Надо разбираться, кто вывез сюда хлам, кому его убрать, — заключил К. Борисов. — Вот тогда и появилось предложение с наступлением весны провести с помощью наших читателей массовой рейд по окрестностям городов и сел, установить, как выполняется природоохранное законодательство, исследовать, почему, несмотря на неоднократные выступления печати, нет порядка.

ПРИТЕРПЕЛИСЬ?

Ветеран труда со станции Ребриха В. Манягин пишет: — Прокрадите, посмотрите, что творится в нашем бору. Это не санитарная, а варварская вырубка деревьев. Лес так заваляли и захлывали, что он сохнет и гибнет.

Люди спрашивают, какова судьба бывших лесосек в Приобье, где годами лежат поваленные деревья, множество колы, ветвей. Будет ли все это когда-нибудь использовано или сгниет без надобности? Туристы, рыбаки-любители, грибники и ягодники, словом, люди, часто бывающие на природе, делается с редакцией своими впечатлениями, омырившими отход.

— Не раз видел погубленные вянжи на побережьях и островах Оби. Заготовители коры оголили деревья. Кто за это наказан? Да в кого накаивать, за всеми не уследишь, а в nature — природа, — размышляет В. Кулаков, — не восстановить тех деревьев, они никогда не зазеленеют. Недопустимо, чтобы появлялись новые кладбища вянжов. Притерпелся. Этим словом читатели определяют варварское отношение к природе, складывается которое из фактов попустуательства в равнодушного «на наш век хватит». Один губит, другие встают против этого, но нередко онаживаются в прощенье. Н. Лещенко рассказал, как мизантропом летом пытался урочить компанию молодых людей, расположившихся на отдыхе. — Я втолкую вам, мол, не вайля ветки рубить, а они: «Валей отсюда, папаша, пока цел». Ветеран труда Н. Шиничин пишет: — На небольшом участке, неподалеку от лодочной станции, в Оби выведено множество труб. Из них ниввергаются в реку мутные потоки. Именно здесь улит рыба некоторые «любители» яню не для себя, на продажу. Неужели не возникает опасения, что трубу есть некая? Вот где стоит побывать рабочим контрольным инспекциям. Читатели предлагают в новом году продолжить акцию газеты в защиту малых рек, публиковать по сохранению флоры и фауны Горного Алтая, посмотреть, насколько действительны условия охраны природных объектов в отделе уникальных природных объектов, провести рейды по горячим точкам. О этом газете непременно расскажем в выпусках «Природа и люди».

Л. ИЗВЕКОВА, корр. «Алтайской правды».

Болгария



Болгария — одна из стран, которая широко использует траволечение. Ежегодно здесь собирают более 7 тысяч тонн лекарственных растений для использования национальной фармацевтикой и экспорта. Болгарские фитологи создали свыше 60 лечебных препаратов, завоевавших мировую известность. Среди них и популярные в Советском Союзе «Иваллин», «Бронхолитин», «Кратемон», «Трибестан».

С каждым годом растет в НРБ число специализированных аптек с лекарствами из растений. Практически в любом продовольственном магазине не только в Софии, но и в других городах страны постоянно есть в продаже красочные коробочки с вкуснейшими чадами из самых неожиданных сочетаний трав, плодов шиповника, других растений, большинство из которых обладают ярко выраженными лечебными свойствами.

НА СНИМКЕ: в одной из столичных аптек лекарственных трав. Фото БТА — ТАСС.

США

ИСТЕРИЯ СО «ШПИОНОМАНИЕЙ»

ВАШИНГТОН. Позорным конфузом для ее организаторов обернулась затеянная в прошлом году официальным Вашингтоном провокационная шумиха вокруг так называемого «дела» морских пехотинцев, которые несли охрану посольства США в Москве. С подачи американских спецслужб рейтинговая администрация выступила тогда с обвинениями в некоем «интервенции суверенитета» посольства США, утверждая, что некоторые морские пехотинцы якобы способствовали «проникновению» в него мифических «советских агентов».

Теперь же, сообщает газета «Вашингтон пост», «правительство США пришло к заключению, что все это дело было «диким разгулом». В ходе многомесячного и беспрецедентного по своему размаху расследования, пишет газета, «не было обнаружено никаких доказательств, которые могли бы подтвердить утверждения о советском проникновении в американское посольство в Москве». «Событие, которого не было», — так, по словам «Вашингтон пост», отозвался недавно об этом «деле» сам американский посол в Москве Джек Мэтлок.

Но это говорится сейчас. А прошлой весной, когда из «официальных источников» в

Австрия

ВЫЛАЗКИ НЕОНАЦИСТОВ

ВЕНА. Корр. ТАСС Анастоль Гютаев передает: Ультрарадикальные элементы совершили провокационную вылазку в Санкт-Пельтене, одном из промышленных центров восточной части страны. В ночное время лица, до сих пор остающиеся неизвестными, выбили стекла в здании, где находится руководство городской организации Компартии Австрии. Это не первый случай бес-

Калейдоскоп

дней грабителей, похитивших в местном храме ценную бронзовую скульптуру, изображающую богов индуистского пантеона Ганешу и Лакшми. Преступники сознались, что хотели выгодно продать свою добычу богатым иностранцам в Катманду.

Как сообщают местные газеты, в Непале действуют многочисленные тайные расхищатели исторических и культурных памятников. Их преступный бизнес подлествляется растущим спросом на Западе на экзотику и восточную старину.

ВОЗВРАЩЕНО НАРОДУ

РАНГУН. Уникальный манускрипт XII века передан министерству культуры Бирмы. Это сокровище было случайно обнаружено в книгохранилище буддийского монастыря Гучаун, расположенного в Пагане, где некогда находился государство бирманцев, существовавшего в XI—XIII вв. Огромная ценность находки заключается в том, что до наших дней от той давней поры дошла лишь считанные рукописные документы. Причина этого не только в бурных исторических катаклизмах, которые пронеслись над этой землей за многие столетия, но и в непрочности пальмовых листьев, использовавшихся в качестве «бумаги». Ученые уверены, что обнаруженный па-

манускрипт даст богатый материал для дальнейшего изучения Паганской империи — одной из могущественных держав Азии раннего Средневековья и заложившей фундамент всей последующей культуры Бирмы.

ЮНЫЙ ТАЛАНТ



Семилетнюю художницу О. Бинь Бель (на снимке) имя которой означает в переводе «серебряная звезда», знают и любят в КНР. Уме с двухлетнего возраста она рисует в традиционной национальной манере, удивляя своим мастерством даже опытных художников. Примечательно то, что девочка создает сложные композиции, не делая никаких предварительных набросков, уверенно наносит мази кистью. Картины юной художницы демонстрировались в Москве во время Всемирного фестиваля молодежи и студентов, пользовались большим успехом. (ТАСС.)

